
Постмодернізм - загальна назва окреслених останніми десятиліттями тенденцій у 
мистецтві, що виникла після модернізму та авангардизму. Хоча цей термін 

з'явився раніше (вперше згадується у 1917), він поширився наприкінці 60-х 
років спершу для означення стильових тенденцій в архітектурі, спрямованих 

проти безликої стандартизації та програмового техніцизму, а невдовзі - у 
літературі та малярстві. Популярності постмодернізму сприяли міркування 
філософів Ж. Дерріди, Ж. Батея, особливо праці Ж.-Ф.Ліотара. Основним 

джерелом нових тенденцій в аспекті пізнання виявилася "деструкція", визнання 
прогресу лише у вигляді неспростовної ілюзії. Реальним вважалося варіювання 

та співіснування усіх - і найдавніших, і новітніх форм буття.



   У ході розвитку літературного процесу розрив між елітарною і поп-
культурою став надто глибоким, з'явився феномен «твору для 
філологів», для прочитання і розуміння якого потрібно мати дуже 
ґрунтовну філологічну освіту. Постмодернізм став реакцією на цей 
розкол, поєднавши обидві сфери багдетектив, а може — як 
філософський роман, що розкриває питання геніальності, митця і 
мистецтва.атошаровістю твору. Наприклад, «Парфумер» Зюскінда 
може бути прочитаний як детектив, а може — як філософський роман, 
що розкриває питання геніальності, митця і мистецтва.



Основними рисами поетики постмодернізму є інтертекстуальність 
(творення свого тексту з чужих); колаж і монтаж («склеювання» 
різнорідних фрагментів); використання алюзій; тяжіння до прози 
ускладненої форми, зокрема, з вільною композицією; бриколаж 
(непряме досягнення авторського задуму); насичення тексту іронією.

Постмодернізм розвивається у жанрах фантастичної притчі, роману-
сповіді, антиутопії, оповідання, міфологічної повісті, соціально-
філософського і соціально-психологічного роману та ін. Жанрові форми 
можуть поєднуватись, відкриваючи нові художні структури.



Першим постмодерністом вважається Гюнтер Грасс («Бляшаний 
барабан», 1959 p.). Визначні представники постмодерної 
літератури: У. Еко, Х.-Л. Борхес, М. Павич, М. Кундера, П. 
Зюскінд, В. Пелєвін, Й. Бродський, Ф. Бегбедер.

Першими проявами постмодернізму можна вважати такі течії, як 
американська школа «чорного гумору» (В. Берроуз, Д. Варт, Д. 
Бартелм, Д. Донліві, К. Кізі, К. Воннегут, Д. Хеллер тощо), 
французький «новий роман» (А. Роб-Грійє, Н. Саррот, М. 
Бютор, К. Сімон тощо), «театр абсурду» (Е. Йонеско, С Беккет, 
Ж. Жене, Ф. Аррабаль тощо).



� До найвизначніших письменників-постмодерністів належать англійці Джон 
Фаулз («Колекціонер», «Жінка французького лейтенанта»), Джуліан Барнз 
(«Історія світу в дев'яти з половиною розділах») і Пітер Акройд («Мільтон 
в Америці»), німець Патрік Зюскінд («Парфумер»), австрієць Карл 
Рансмайр («Останній світ»), італійці Італо Кальвіно («Неспішність»)і 
Умберто Еко («Ім'я троянди», «Маятник Фуко»), американці Томас Пінчон 
(«Ентропія», «Продається № 49») і Володимир Набоков (англомовні 
романи «Блідий вогонь» тощо), аргентинці Хорхе Луїс Борхес (новели і 
есе) і Хуліо Кортасар («Гра у класики»).



Постмодерністська творчість передбачає естетичний 
плюралізм на всіх рівнях (сюжетному, 
композиційному, образному, характерологічному, 
хронотопному тощо), повноту уявлення без оцінок, 
прочитання тексту в культурологічному контексті, 
співтворчість читача й письменника, міфологізми 
мислення, поєднання історичних і позачасових 
категорій, діалогізм, іронію.

Провідними ознаками постмодерністської літератури 
є іронія, «цитатне мислення», інтертекстуальність, 
пастіш, колаж, принцип гри.



У постмодернізмі панує тотальна іронія, загальне осміяння і 
глузування з усього. Численні постмодерністські художні твори 
характеризуються свідомою настановою на іронічне зіставлення 
різних жанрів, стилів, художніх течій. Твір постмодернізму — це 
завжди висміювання попередніх і неприйнятних форм 
естетичного досвіду: реалізму, модернізму, масової культури. 
Так, іронія перемагає серйозний модерністський трагізм, 
притаманний, наприклад, творам Ф. Кафки.












